Урок повторения «Изменение агрегатных состояний вещества».
Незнающие пусть научаться, 
а знающие пусть вспомнят еще раз. 
Античный афоризм  
     На уроках повторения должна происходить не только систематизация изученного ранее материала. На них должен работать каждый ученик много и интересно. Это достигается использованием различных задач. Коллективная деятельность в группах – главное в структуре таких уроков. Цель их состоит ещё и в том, чтобы показать, что физика – интересная и нужная наука.

   Цели
Образовательные: 
· обобщение и повторение знаний учащихся по теме: «Изменение агрегатных состояний вещества»; 
· закрепление знаний, умений, навыков, полученных при изучении раздела тепловые явления; 
Развивающие:
· продолжить учиться анализировать условия задания;

· развивать монологическую речь с применением физических терминов и умение видеть физические явления в окружающем мире.

Воспитательные:
· продолжить развитие навыка работы в группе и умения правильно высказывать мысли, опираясь на изученный материал.
Ход урока 
I.Организационный момент. 
 В природе существует три агрегатных состояния вещества. Агрегатное состояние вещества может изменяться. Сегодня на уроке нам предстоит вспомнить и закрепить понятия, связанные с изменением агрегатных состояний вещества. Повторить формулы для расчета количества теплоты при нагревании, охлаждении, плавлении, кристаллизации, парообразовании, конденсации. Знания, которые вы получили при изучении темы, сегодня будем применять при решении задач, работе с таблицами, при объяснении явлений, происходящих в природе. 
Сегодня у нас будет урок-игра по теме « Изменение агрегатных состояний» . А девиз нашего сегодняшнего урока - Незнающие пусть научаться, а знающие пусть вспомнят еще раз. 
Работать будем в группах, у нас три команды – в каждой группе у нас будет капитан команды, который будет принимать основные решения и распределять работу в группах. Работа на уроке будет оцениваться баллами, та группа, которая набирает на уроке максимальное количество баллов получает за урок оценку 5. Игра состоит из 8 заданий. 
II.Разминка.
Если утверждение верное, то пишем «да», если не верно, пишем «нет».

Каждое верно выполненное задание оценивается в 1 балл.

1.Физическая величина, показывающая, какое количество теплоты выделится при сгорании топлива массой 1 кг, называется удельной теплотой плавления тела.

2.Температура, при которой пар, находящийся в воздухе, становится насыщенным, называется точкой росы.

3.Переход вещества из твёрдого состояния в жидкое называется кристаллизацией.
4.Абсолютной влажностью называют плотность водяного пара в воздухе во время дождя.

5.По формуле Q = qm мы находим количество теплоты, необходимое для отвердевания тела

6.Зимой озеро замерзает. При замерзании воды образуется кристаллическая решетка льда.
7.Физическая величина, показывающая, какое количество теплоты требуется для изменения температуры вещества массой 1 кг на один градус Цельсия, называется удельной теплоёмкостью.

8.Если расстояние между молекулами пара равно нулю, то такой пар называется насыщенным.

9.В процессе плавления энергия расходуется на увеличение температуры.

10.Относительную влажность воздуха можно определить с помощью психрометра.
11.По формуле Q = сm(t2 – t1) мы находим кол-во теплоты, необходимое для нагревания тела или выделяемое им при охлаждении.

12.Зимой озеро замерзает. При замерзании воды внутренняя энергия повышается.

(Ребята обмениваются тетрадями,  и проверяют работу товарища, ставят баллы).
III.Литературный конкурс.
Максимальное количество баллов за каждый правильный ответ 1. 

Прослушав отрывки из стихов, вам необходимо ответить на вопрос к тексту.
1. В окне увидела Татьяна
Поутру побелевший двор,
Курины, кровли и забор,
На стеклах лёгкие узоры,
Деревья в зимнем серебре...

Что представляют, с точки зрения физики, “на стеклах лёгкие узоры”?

2.Шумят ручьи! Блестят ручьи!
Взревев, река несет
На торжествующем хребте
Поднятый ею лед!

В каком агрегатном состоянии находится вода? 

Какие тепловые явления отражены в этом отрывке?

3.Пейзаж тропического лета
Рисует стужа на окне.
Зачем ей розы? Видно это
Зима тоскует о весне.

Какое физическое явления нашло отражение в этом отрывке?

Приведите на физическую терминологию процесс “рисования” стужи на окне.

4.От цветов на полях
Льётся запах кругом,
И сияет роса
На траве серебром.

Какое физическое явления нашло отражение в этом отрывке?

5.Туман над озером дымился,

И красный месяц в облаках

Тихонько по небу катился.

Почему вечером над водоемами появляется туман?

6.Когда ж падучая звезда

По небу темному летела

И рассыпалася,- тогда

В смятенье Таня торопилась, 

Пока звезда еще катилась,

Желанье сердца ей шепнуть.

Как объяснить свечение метеорных тел, влетающих в атмосферу Земли?


IV.Интересные Факты. (Домашнее задание, оценивается в 3 балла)
1. Кашалот на лбу имеет спермацетовый орган. Он служит для управления его плавучестью. Спермацетовый орган содержит жир, который заметно изменяет свой объём под влиянием температуры (с погружением на глубину). При понижении температуры жир становится плотнее и из жидкости превращается в беловатую кашицу, состоящую из кристаллов. В таком состоянии он, занимая меньше места, вытесняет меньше воды, поэтому плавучесть кита снижается (уменьшается архимедова сила). Эта способность кашалота особенно интересна для конструкторов батискафов.

2. 4 декабря 1892г. в Саксонии падали хлопья снега, достигавшие в поперечнике 12 см. Объяснить это необычное явление можно так. В верхних слоях атмосферы температура воздуха всегда ниже, чем у земной поверхности. В этих слоях образуются небольшие кристаллы льда – “алмазная” пыль. Падая, они попадают в слои воздуха, температура которых постепенно повышается, и находящийся в этих слоях пар, соприкасаясь с холодной снежинкой и конденсируясь на ней, способствует её росту. Если температура воздуха близка к 0оС, то поверхности снежинок оплавляются и, слипаясь между собой, снежинки образуют крупные хлопья.

3. Большой ущерб наносит народному хозяйству, особенно посевам, град. Чаще всего выпадает град не очень больших размеров (величиной примерно с ноготь), но иногда бывает и весьма крупный град (с градинами массой почти в килограмм). От града размером с куриное яйцо в Кабардино-Балкарии как-то погибло большое стадо овец; гибнут от града даже коровы. Как же образуется град? На высотах, где температура отрицательная, в облаке содержится огромное количество мелких кристалликов льда и капель переохлажденной воды. При столкновении водяной капли в потоке воздуха с “градовым зародышем” (кристалликом льда) она мгновенно намерзает на него, образуя градину, которая растет до тех пор, пока восходящий воздушный поток (скорость его может достигнуть сотен километров в час) способен удержать всю массу таких градин. Но в какой-то момент подъемной силы оказывается недостаточно, и ледяная лавина обрушивается на Землю. Сейчас ведется активная борьба с градом, дающая большой экономический эффект.

V.Конкурс эрудитов.
Вопросы 1 команде. ( За каждый правильный ответ по 1 баллу).

1.Загориться ли наполненный до краев водой бумажный стаканчик, если его поставить в пламя спиртовки?

2.влияет ли ветер на показания термометра?

3. Люди научились обрабатывать бронзу раньше, чем железо. Почему?

4.Свежеиспеченный хлеб весит больше, чем тот же хлеб, остывший. Почему?

5.Почему в резиновой одежде легче переносить жару? 


Вопросы 2 команде. ( За каждый правильный ответ по 1 баллу).
1.Почему вода в водоемах начинает замерзать с поверхности?
2.Когда лед может быть нагревателем?

3.При заваривании кофе температура воды должна быть не более 1000С, но при этом кипеть не должна. Как это можно осуществить?

4.В холодное время года можно наблюдать. Как дождевые капли, падая на землю, замерзают, образуя гололед. Почему капли дождя так быстро замерзают?

5.Почему коньки хорошо скользят по льду? Почуму в морозы это скольжение ухудшается?

 Вопросы 3 команде. ( За каждый правильный ответ по 1 баллу).
1.Пароообразование при кипении происходит при постоянной температуре, а парообразование при испарении- с понижением температуры. Чем обусловлена эта разница?

2.Почему сильная жара труднее переноситься в болотистых местах, чем в сухих?

3.Почему морская вода не замерзает при 00С?

4.Почему показания термометра на мгновенье уменьшается, если термометр сунуть в горячую воду?
5.Почему, когда человеку холодно, он начинает непроизвольно дрожать?
VI.Решение качественнх задач. (можно пользоваться таблицами)
Вопросы 1 команде. ( За каждый правильный ответ по 1 баллу).
 1. Приведите примеры различных агрегатных состояний одного и того же вещества.

 2.Приведите примеры изучения агрегатных состояний вещества в природе. 
3. Какой из двух металлов (алюминий или медь) вы бы выбрали, чтобы изготовить посуду, годную для расплавления в ней второго металла?

4. Какой из кусков (стальной или вольфрамовый), останется твердым, если будет брошен в расплавленное железо?
Вопросы 2 команде. ( За каждый правильный ответ по 1 баллу).
1. Температура плавление олова составляет 232 0С. В каком агрегатном состояние будет находится олово при температуре 230 0С? 233 0С?

2. Температура плавления льда составляет 0 0С? В каком агрегатном состояние будет находиться вода при температуре – 5 0С? +2 0С? 
3. Можно ли расплавить янтарь, держа его в оловянной ложке? В алюминиевой?

4. Почему бегущая собака высовывает язык?
Вопросы 3 команде. ( За каждый правильный ответ по 1 баллу). 
1. Можно ли в алюминиевой коробке расплавить железо?

2. При спаиванием стальных деталей иногда пользуются медным припоем. Почему нельзя паять медные детали стальным припоем?

3. Какой процесс позволяет мокрому белью высохнуть даже при сильных морозах?

4. Зачем, дуют на горячий чай, налитый в блюдце? Почему в этом случае чай остывает быстрее?

VII. «Знаешь ли ты приборы?» 

 Расскажите о приборах, которые находятся на столе (название, назначение, принцип действия: психрометра, модели двигателя внутреннего сгорания и паровой турбины).
Ответ оценивается в 2 балла.
VIII Расчётные задачи.
 Для решения расчётных задач нам необходимо вспомнить основные формулы, единицы измерения величин связанных с тепловыми явлениями.
	

	


	Плавление и кристаллизация. 

Формула: Q = mλ.

Количества теплоты Q, 
[Q] = 1Дж.

Удельная теплота плавления вещества [image: image1.jpg]


, 
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Масса вещества m, [m] = 1кг.
	Парообразование и конденсация. 

Формула: Q = mL

Количества теплоты Q,
[Q] = 1Дж.

Масса вещества m, [m] = 1кг.

Удельная теплота парообразования вещества L, [L] = [image: image4.jpg]




	 Нагревание и охлаждение

Формула: Q = mс(t2-t1)

Количества теплоты Q, 

[Q] = 1Дж.

Удельная теплоемкость вещества  , 

[с ] = Дж/кг*0С
Масса вещества m, [m] = 1кг.
	Горение топлива

Формула: Q = mq
Количества теплоты Q, 

[Q] = 1Дж.

Удельная теплота сгорания топлива, 

[q] = Дж/кг
Масса вещества m, [m] = 1кг.


Вариант 1.  (За каждое верно выполненное задание 2 балла).
1.а) Стальное сверло массой 100 г при работе нагрелось от 20 до 120 0С. Какое количество теплоты затрачено для нагревания сверла?

б) Какое количество теплоты выделилось при охлаждении чугунной детали массой 32 кг, если её температура изменилось от 1015 0С до 15 0С?

Вариант 2. (За каждое верно выполненное задание 2 балла).
2.а) Какое количество теплоты, поглощая при плавлении предмет из олова массой 100 г, взятого при температуре плавления?

б) При кристаллизации воды было отдано количество теплоты 102000 Дж. Какова масса полученного льда?

Вариант 3. (За каждое верно выполненное задание 2 балла).

3.а) Какое количество теплоты необходимо для обращения в пар воды массой 200 г, если жидкость нагрета до температуры кипения?

б) Какова масса воды, образовавшейся при конденсации пара, находящегося при температуре конденсации, если при этом было отдано 345000 Дж теплоты? 
IX. Подведение итогов.

Подсчитываем баллы, оцениваем работу учащихся на уроке. 
X.Домашнее задание: 

Подготовиться к контрольной работе по теме «Изменение агрегатных состояний вещества». 
